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СТАНОВИЩЕ 

 

от доц. д-р. Людмила Бойкова Дикова 

 

на дисертационен труд за присъждане на научна степен „доктор на науките” 

в Област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки 

Професионално направление  3.8. Икономика 

на дисертационен труд за присъждане на научна степен „доктор на науките” 

в Област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки 

Професионално направление  3.8. Икономика 

 

Автор: . д-р Ирена Бруквицка 

Тема: Влияние на икономическите аспекти върху 

медицинския отрасъл на примера на лечението на 

пациенти с диабетно стъпало в Полша 

 

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед №№ 816/12.12.2023 г. на Ректора на Висше училище по застраховане и 

финанси проф. д.ю.н. Борис Велчев съм определен(а) за член на научното жури за осигуряване 

на процедура за защита на дисертационен труд на тема Влияние на икономическите аспекти 

върху медицинския отрасъл на примера на лечението на пациенти с диабетно стъпало в Полша 

за придобиване на научна степен „доктор на науките” в Област на висше образование 3. 

Социални, стопански и правни науки, Професионално направление 3.8. Икономика. Автор на 

дисертационния труд е д-р Д-р Ирена Бруквицка – кандидат към катедра Финанси. 

 Предадените от д-р Ирена Бруквицка комплект материали на електронен носител е в 

съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ВУЗФ (автобиография, 

копие на дипломата за придобита образователно-квалификационна степен „доктор” , 

дисертация, списък с приноси, автореферат, списък с публикации, презентация, заповед за 

определяне на научното жури).  

 Кандидатът е приложил 1 монография, 13 статии. 

 

2. Кратки биографични данни за кандидата 
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Д-р Ирена Бруквицка  е ДИРЕКТОР НА ИНСТИТУТА ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ към 

ДЪРЖАВНО ВИСШЕ ТЕХНИКО-СТОПАНСКО УЧИЛИЩЕ Фр. Бронислав Маркевич В 

ЯРОШАВ 2005-2015 година. 

От 2016 година до сега е ПРЕДСТАВИТЕЛ ЗА МАГИСТЪРСКИ ОБУЧЕНИЯ на 

COLLEGIUM MASOVIENCE ВИСШЕ УЧИЛИЩЕ ПО ЗДРАВНИ НАУКИ В ŻYRARDÓW, 

като от 2022 година е и ДИРЕКТОР НА ИНСТИТУТА ПО СЕСТРИНСТВО И 

АКУШЕРСТВО. 

Кандидатът е участвала в множество научни конференции и форуми. 

Получила е множество отличия като:  Индивидуална награда първа степен на ректора 

на PWSZ в Ярослав 2005 г., 2006, 2007, 2009, 2010, 2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 2018. 

 

  3. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Дисертационният труд съдържа 264 страници, организиран е във въведение,3 раздела 

и обсъждане на резултатите. Използваната литература обхваща 300 източника. 

I раздел е разделен на три подраздела и съдържа подробно описание на макро и 

микроангиопатичните усложнения в хода на захарния диабет, патомеханизма на образуване 

на диабетно стъпало, инфекция на язви и процеса на предотвратяване на диабетно стъпало 

чрез начин на живот, който трябва да преобладава в този група пациенти, както и общи 

принципи за лечение на СДС. Всички данни, характеризиращи захарния диабет от медицинска 

гледна точка, се представят в икономически контекст, което значително натоварва държавния 

бюджет и самия пациент. 

II раздел е преглед на литературата и изследване на същността на явлението от гледна 

точка на реалните разходи за консервативно, хирургично и интердисциплинарно лечение на 

СДС. В него са представени разликите и сравненията на различните форми на терапия, както 

и предимствата от използването на алтернативни форми на терапия пред традиционните. 

Според автора резултатите от емпиричния анализ сочат, че ранната диагностика на захарния 

диабет и достъпът до професионална интердисциплинарна терапия значително намаляват 

разходите за лечение и здравеопазване, като минимизират появата и/или забавянето на също 

толкова скъпи усложнения.  

III раздел съдържа икономически и финансов анализ на възстановяваните услуги за 

лечение на диабетно стъпало в Полша.  

4. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 
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Основната цел на работата на кандидата д-р Д-р Ирена Бруквицка е свързана с 

икономическите аспекти на ранната превенция в здравеопазването в Полша. Описани са 

ползите за здравната система и общественото здраве от ранна превенция  при диабет. 

Кандидатът е обобщил резултатите от дисертационната работа. 

 

5. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Кандидатът е приложил 1 монография, 13 статии. 

Представените трудове имат значителен принос към обогатяването на теорията в 

сферата на икономическите аспекти на превенцията за здравната система. Кандидатът е 

обобщил резултатите от дисертационната работа. Тематиката на представените публикации е 

фокусирана в проблематиката на професионално направление 3.8.„Икономика”. 

Публикациите обхващат актуални теоретични и приложни проблеми. Кандидатът 

демонстрира индивидуален научен фокус и предлага научна продукция на високо равнище, 

както и доказва специализирана експертиза. 

 

6. Преценка за изпълнение на минималните национални изисквания 

Документите и материалите, представени от кандидатът д-р Д-р Ирена Бруквицка 

отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република 

България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ВУЗФ. 

Съгласно представените материали мога да направя заключение, че кандидатът д-р Д-

р Ирена Бруквицка изпълнява минималните национални изисквания за придобиване на 

научна степен „доктор на науките“ в професионалното направление 3.8. Икономика. 

Към момента на изготвяне на становището няма информация, която да дава основание 

да се поставя под съмнение автентичността на представените за разглеждане дисертационен 

труд и научни публикации. 

 

7. Автореферат 

Авторефератът е изготвен в съответствие с добрите академични практики и коректно 

отразява в сбит вид същността на дисертационния труд.  

Кандидатът е представила достатъчен брой научни публикации, с които изпълнява 

националните минимални изисквания, залегнали в Закона за развитието на академичния 
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състав в Р България и Правилника за неговото прилагане за придобиване на ОНС „доктор на 

науките“ по 3.8. Икономика. 

  

8. Критични забележки и препоръки  

Нямам съществени критични бележки и препоръки. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Представеният за разглеждане дисертационен труд представлява актуално научно 

изследване. Той отговаря напълно на изискванията към подобен род научни разработки и 

притежава безспорни научни качества. Публикациите по темата допълват образа на кандидата 

като задълбочен специалист със сериозни познания от практиката, които тя съчетава с отлично 

познаване на съществуващата към момента теория в областта на избраната от нея тема. 

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, 

които представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички изисквания(та) 

на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и Правилника 

за прилагане на ЗРАСРБ. Представените материали и дисертационни резултати напълно 

съответстват на специфичните изисквания на Правилника за приемане и обучение на 

докторанти във Висшето училище по застраховане и финанси.  

Дисертационният труд показва, че кандидата  д-р Д-р Ирена Бруквицка притежава 

задълбочени теоретични знания и професионални умения по Професионално направление 3. 

8. Икономика,  като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на научни 

изследвания. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, 

постигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди 

научна степен „доктор на науките“ на  д-р Д-р Ирена Бруквицка  в Област на висше 

образование 3. Социални, стопански и правни науки; Професионално направление 3. 8. 

Икономика. 

 

04.01.2023 г. Рецензент: доц. д-р Людмила Дикова 

                                                        

 

 

  


